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Abstract
UPGRADING VOCATIONAL EDUCATION IN TOURISM: 

NEEDS AND OPPORTUNITIES
Shchuka, Halina – Sokol, Tatiana

Challenges of today are set, they determine the further direction of developing the system of pro-

fessional tourism education: globalization, internationalization, informatization, change of value 

landmarks, etc. The processes that take place under the influence of these factors in the modern edu-

cation system are examined and problems (updating of the content of education, training technolo-

gies, training of scientific and pedagogical workers, interaction with representatives of professional 
communities) that need to be solved in the near future are highlighted.

Keywords: professional tourism education, training of specialists in tourism

Темпи розвитку світового туристичного ринку зростають упродовж 
останніх десятиліть і виправдовують найсміливіші прогнози щодо 
збільшення кількості подорожуючих та отриманих прибутків. Цілком 
закономірно, що цей феномен всебічно вивчається як теоретиками, так і 
практиками; як успішними в туристичному аспекті країнами, так і тими, 
що лише планують свій вихід на міжнародний туристичний ринок. 

Серед безлічі різнопланових питань, які складають проблема-
тику туризмології, тривалий час актуальним залишається кадрове 
забезпечення галузі. Проблема організації підготовки фахівців для 
сфери туризму науковцями вирішувалася як на рівні функціонування 
системи професійної освіти в конкретній державі (J. Jafari, E. Inskeep, 
A. Hоlden, E. Wickens, R. Macintоsh, J. Ritchie I. Van Weenen E. Shafer, 
І. Durlik, Т. Власова, І. Зорін, О. Зорін, А. Квартальнов, В. Кварталь-
нов, О. Сесьолкін, А. Віндюк, А. Конох, Н. Фоменко, В. Федорчен-
ко та ін.), так і в глобальному вимірі, в різноманітних міжнародних 
проектах (наприклад, таких як SОCRATES, учасниками якого були 
K. Bras, H. Dahles, M. Gunawan, G. Richards, L. Оnderwater та ін.).

Незважаючи на успішність реалізованих проектів, питання щодо 
кадрового забезпечення не може вважатися остаточно вирішеним. Ви-
клики сьогодення та швидкі темпи розвитку світового туризму постій-
но ставлять нові завдання перед системою професійної освіти. 
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Мета нашого дослідження: визначити напрямки, в яких має 
розвиватися професійна туристична освіта у відповідності до потреб 
та викликів сьогодення.

Дослідження будувалося на основі системного підходу з вико-
ристанням методів аналогії, дедукції, аналізу, синтезу, систематиза-
ції та узагальнення. 

З метою уникнення неоднозначного трактування основних 
понять, беремо до уваги, що в рамках цього дослідження термін 
"професійна туристична освіта" (далі – ПТО) розглядається в ши-
рокому його значенні як "система підготовки, перепідготовки та 
підвищення кваліфікації фахівців сфери туризму й гостинності". 
Дефініції "професійна освіта в туризмі" та "підготовка фахівців 
сфери / індустрії туризму" використовуються як синоніми. Поняття 
"модернізація" трактується як "зміна у відповідності з потребами 
та вимогами суспільства". 

ХХІ століття вже заявило про себе як епоха глобалізації, інтен-
сифікації, інформатизації та комп’ютеризації, системного програму-
вання та роботизації всіх сфер виробництва, використання лазерної 
техніки тощо. Ці процеси спонукають до перегляду мети, а відповід-
но і змісту професійної освіти, складовою якої є підготовка фахівців 
для індустрії туризму. Природно, що на ці питання мала би дати від-
повідь туризмологія, але на даному етапі вона перебуває на стадії 
свого формування. Ми ж, працюючи в системі ПТО, повинні чітко 
усвідомлювати напрямок її розвитку та принципи функціонування в 
найближчому майбутньому. 

Щоб зрозуміти, які з викликів сьогодення мають найбільший 
вплив на ПТО, важливо визначити ті зовнішні зв'язки, які забез-
печують існування її як системи. Серед науковців немає єдності з 
цього питання. З одного боку, всі погоджуються з тим, що її функ-
ціонування обумовлене не лише туристичним ринком, але й вимо-
гами суспільних інститутів держави, праці, освіти й культури, рів-
нем розвитку науки, з іншого – визначення пріоритетної взаємодії 
відрізняється.

Ми вважаємо, що в цьому дослідженні доцільно орієнтуватися 
на концепцію І. Зоріна, відповідно до якої система ПТО не створює 
власного простору, її характеризує лише положення в системі три-
мірного простору (рис. 1).

Щука Г. П. – Сокол Т. Г
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Рисунок 1 
Логічна схема формування професійного освітнього простору (за І. Зоріним)

де: 
1 – професійно-кваліфікаційна структура туризму; 
2 – професійна освіта; 
3 – педагогіка туризму; 
4 – професійна туристична освіта. 
Професійний простір науковець розуміє як територіальний роз-

поділ праці та специфіку територіальної структури зайнятості; турис-
тичний простір – територія, де підтримується режим туристичного 
природокористування (Зорін 2001, 319 с.).

Відповідно, всі зв’язки системи ПТО з іншими інституційними 
системами, реалізуються через елементи цього тримірного простору. 
Тому достатньо проаналізувати ті зрушення, які відбуваються в освіті, 
туризмі та професійному просторі, щоб окреслити бажаний напрям 
підготовки фахівців сфери туризму.

Відтак, почнемо з викликів сьогодення до освітнього простору. 
Традиційно називаються глобалізація та інтернаціоналізація, які пе-
редбачають підготовку фахівців до професійної діяльності у глобаль-
ному світі, а освітні послуги набувають міжнародного виміру. Для 
системи ПТО це не є чимось абсолютно новим. По-перше, сама систе-

МОДЕРНІЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ В ТУРИЗМІ...
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ма почала формуватися на зламі тисячоліть, і з самого початку була 
орієнтована на процеси глобалізації, які відбуваються на світовому 
туристичному ринку. По-друге, вітчизняна система ПТО будувалася 
з огляду на зарубіжний досвід, тому відразу набула певних рис ін-
тернаціоналізації. Попри те, практична реалізація цих принципів, у 
силу різних обставин, залишає бажати кращого. 

З іншого боку, що цілком очевидно, повальна глобалізація має на-
слідком уніфікацію, одноманітність та втрату самобутності, що, мож-
ливо, не критично для освітнього простору, але є згубним для націо-
нального туризму. Тому освітні програми мають бути дуже виважені.

Інший, не менш вагомий виклик – інформатизація суспільства. 
Для системи ПТО це означає формування у студентів навичок пошу-
ку, аналізу, систематизації інформації за допомогою інформаційних 
технологій. Наразі більшість вітчизняних закладів освіти, які здій-
снюють підготовку фахівців для індустрії туризму, не забезпечені  
повною мірою відповідними інформаційними технологіями з при-
чини їхньої високої вартості. Інформація, яку отримують студенти 
під час навчання, так як і технології, які вони опановують, не всти-
гають за темпами розвитку туристичного ринку і швидко застаріва-
ють. Навчання протягом життя лише частково вирішує цю проблему. 
Необхідно формувати систему знань, яка, постійно змінюючись, по-
повнюючись, все ж таки буде залишатися системою. Виходом може 
бути фундаменталізація. Тоді важливо визначити, які знання чи 
принципи в туризмі є фундаментальними. 

Іншим наслідком інформатизації суспільства є посилення тен-
денції до зниження емоційного інтелекту. До завдань системи ПТО 
останнім часом додалося ще формування соціальних та комуніка-
тивних навичок майбутнього фахівця.

Але головна зміна в освіті полягає в тому, що вона має стати 
ціннісно орієнтованою, спрямовуватися на формування особистості. 
Це значно ускладнює процес підготовки фахівця, оскільки резуль-
татом має бути формування не тільки його професійних, але й осо-
бистісних (морально-етичних) компетентностей. Яким має бути цей 
фахівець (крім того, що дотримуватися в своїй діяльності принципів 
сталого розвитку туризму) необхідно визначати спільно з представ-
никами професійного співтовариства. Також доцільно розробити 
технологію проведення (спільно з ними) професійних іспитів, про-
ходження яких буде умовою присудження кваліфікації та допуску до 
професійної діяльності.
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Все це відбувається на фоні не менш стрімких і глобальних змін 
туристичного ринку, де процеси глобалізації йдуть паралельно з по-
силенням орієнтації на мікроринки; підприємства починають кон-
курувати вже на рівні стратегічних союзів; запроваджуються етичні 
методи ведення прибуткового туристичного бізнесу, переглядаються 
відповідно до міжнародних стандартів національні рамки кваліфіка-
цій та розробляються інтерактивні роботи тощо.

Ми назвали не всі виклики сьогодення, які стоять перед систе-
мою професійної освіти в туризмі, але й цього достатньо, щоб поба-
чити, як зростають вимоги до викладача. З одного боку, це мають бути 
фахівці, компетентні в питаннях формування особистості, з іншого, 
– не менш компетентні в тих видах туристичної діяльності, яким на-
вчають своїх студентів. У викладача має бути онтологічне розумін-
ня туристичної діяльності: не лише знання технологій, бо ці знання 
швидко застарівають, але й бачення і відчуття можливостей та спо-
собів їх перетворення у реальні схеми та моделі через творчий само-
стійний пошук та прийняття рішення. 

Очевидно, що в такому разі підвищення кваліфікації виклада-
чів спеціалізованих дисциплін має здійснюватися на підприємствах 
сфери туризму, а ефективність діяльності визначатися не кількіс-
тю наукових публікацій, а кількістю успішно реалізованих проек-
тів (регіональних чи міжнародних – у залежності від специфіки на-
вчальної дисципліни). 

Забезпечити високий рівень організації навчального процесу, 
поєднання освітньої та наукової діяльності, а у випадку професійної 
освіти, ще й виробничого процесу, під силу лише тим закладам осві-
ти, які володіють потужними матеріально-технічними, фінансовими 
та кадровими ресурсами. У ряді країн підготовка фахівців для сфери 
туризму покладається на корпоративні університети. Аналіз їхньої ді-
яльності може бути предметом подальших досліджень.

Таким чином, у процесі дослідження встановлено, що генезис 
системи професійної освіти в туризмі детермінується багатьма фак-
торами, серед яких головними виступають тенденції розвитку світо-
вого туристичного ринку, зміни освітньої парадигми та професійного 
простору. Визначено, що підготовка фахівців здійснюється в умовах 
невизначеності та посилення протиріч: посилення глобалізацій них 
процесів при бажанні зберегти самобутність; збільшення кількості 
інформації при відсутності ефективних технологій її опрацювання; 

МОДЕРНІЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ В ТУРИЗМІ...
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комп’ютеризація та роботизація на фоні зростання вимог до праців-
ників галузі тощо. 

Система професійної туристичної освіти має вписатися в єдиний 
економічний, інформаційний, освітній простір, що передбачає орієн-
тацію на міжнародні стандарти, збільшення обсягу практичної підго-
товки, залучення представників професійних спільнот тощо. Проте, 
заклади освіти наразі не готові дати адекватні відповіді на ці виклики 
сьогодення.
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